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Wien, am 13. Dezember 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Christian Ragger, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 13. Oktober 2023 unter der Nr. 16550/J-NR/2023 an mich eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend „U-Ausschuss gegen Grüne: Ermittlungen“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt:  

Zu den Fragen 1, 4, 7, 8, 10, 11, 14 und 15: 

• 1. Werden Ermittlungen aufgrund der Vergabe von Geldern für das Projekt „Klimarat“ 

geführt? 

a. Wenn ja, gegen wen werden Ermittlungen geführt? 

b. Wenn ja, weswegen werden im Konkreten in diesem Zusammenhang 

Ermittlungen geführt? 

• 4. Werden Ermittlungen aufgrund der Vergabe von Geldern für Social-Media-

Kampagnen an die Agenturen Ö Energieagentur und/oder den Verein IG Fahrrad – Die 

Radvokaten geführt? 

a. Wenn ja, weswegen werden im Konkreten in diesem Zusammenhang 

Ermittlungen geführt? 

• 7. Werden Ermittlungen aufgrund der Vergabe von Inseraten durch das 

Bundesministerium für Klimaschutz geführt? 

a. Wenn ja, gegen wen werden Ermittlungen geführt? 
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b. Wenn ja, weswegen werden im Konkreten in diesem Zusammenhang 

Ermittlungen geführt? 

• 8. Bundesministerin Leonore Gewessler soll 1.703.077,50 EUR im Zeitraum vom 7.1. bis 

30.9.2020 an Inseraten ausgegeben zu haben. Ist das Gegenstand von Ermittlungen? 

• 10.Sind in diesem Zusammenhang Mechanismen des „Beinschab-Tools“ Bestandteil 

dieser Ermittlungen? 

a. Wenn ja, inwiefern? 

• 11.Bei den Musikfestivals Frequency und Electric Love Festival wurde das Klimaticket 

anscheinend mittels „Klima-Tattoos“ beworben. Wird in diesem Zusammenhang in 

Hinsicht auf die Vergabe-Kriterien und/oder Ähnliches ermittelt? 

a. Wenn ja, gegen wen werden Ermittlungen geführt? 

b. Wenn ja, weswegen werden im Konkreten in diesem Zusammenhang 

Ermittlungen geführt? 

• 14.Scheinbar hat die Media Brothers GmbH über 36.768 Euro für die „Erstellung des 

Layouts für die deutsche Fassung des „Bundesabfallwirtschaftsplan 2022“ erhalten. 

Wird in diesem Zusammenhang in Hinsicht auf die Vergabe und/oder Ähnliches 

ermittelt? 

a. Wenn ja, weswegen werden im Konkreten in diesem Zusammenhang 

Ermittlungen geführt? 

• 15.Werden in diesem Zusammenhang gegen Herrn Stephan Götz und/oder Herrn 

Walter Bolz Ermittlungen geführt? 

Den vorliegenden Berichten der Staatsanwaltschaften zufolge wird im Zusammenhang mit 

den zur Darstellung gebrachten Sachverhalten kein Ermittlungsverfahren geführt. 

Zu den Fragen 2, 3, 5, 6, 9, 12, 13, 17 und 18: 

• 2. Ist die Vergabepraxis für die kommunikative Begleitung und den Social-Media-

Auftritt des Projekts „Klimarat“ an die Unternehmen „Jung von Matt“ und „Lockl & 

Keck GmbH“ zu beanstanden, weil diese nicht Bestbieter waren? 

a. Wenn ja, inwiefern? 

b. Wenn nein, warum nicht? 

• 3. Ist die Vergabepraxis für die kommunikative Begleitung und den Social-Media-

Auftritt des Projekts „Klimarat“ an die Unternehmen „Jung von Matt“ und „Lockl & 

Keck GmbH“ zu beanstanden, weil diese in der Vergangenheit als Wahlkampfberater 

(etwa für Bundespräsident Van der Bellen) waren? 

a. Wenn ja, inwiefern? 

b. Wenn nein, warum nicht? 
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• 5. Ist die Vergabepraxis bei diesen Ausschreibungen betreffend die Social-Media-

Kampagnen an die Agenturen Ö Energieagentur und/oder dem Verein IG Fahrrad – Die 

Radvokaten zu beanstanden? 

a. Wenn ja, inwiefern? 

b. Wenn nein, warum nicht? 

• 6. Welche Informationen liegen zu den konkreten Ausschreibungen in diesem 

Zusammenhang vor und inwiefern sind die Vergaben an Ö Energieagentur und/oder 

den Verein IG Fahrrad – Die Radvokaten nachvollziehbar? 

• 9. Ist bekannt, ob und in welchem Ausmaß auch an die Tageszeitungen „Heute“ und 

„Österreich“ Inserate des Bundesministeriums für Klimaschutz vergeben wurden? 

• 12. Ist die Vergabepraxis bei diesen Werbemaßnahmen betreffend das „Klima-Ticket“ 

zu beanstanden? 

a. Wenn ja, inwiefern? 

b. Wenn nein, warum nicht? 

• 13. Welche Informationen liegen zur Vergabepraxis bei diesen Werbemaßnahmen 

betreffend das „Klima-Ticket“ vor und inwiefern sind die Vergaben nachvollziehbar? 

• 17. Ist die Vergabepraxis bei dieser „Erstellung des Layouts für die deutsche Fassung 

des Bundesabfallwirtschaftsplan 2022“ zu beanstanden? 

a. Wenn ja, inwiefern? 

b. Wenn nein, warum nicht? 

• 18. Welche Informationen liegen zur Vergabepraxis bei dieser „Erstellung des Layouts 

für die deutsche Fassung des Bundesabfallwirtschaftsplan 2022“ vor und inwiefern 

sind die Vergaben nachvollziehbar? 

Diese Fragen fallen nicht in den Vollziehungsbereich des Bundesministeriums für Justiz.  

Zur Frage 16: 

• Gegen wen werden sonst Ermittlungen geführt? 

Eine Beantwortung dieser Frage ist mangels Bestimmbarkeit und Eingrenzbarkeit des 

Bezugspunktes nicht möglich.  

 

 

Dr.in Alma Zadić, LL.M. 
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